

СОГЛАСИЕ

ГАЗЕТА БЫСТРИНСКОГО

НАЦИОНАЛЬНОГО РАЙОНА

В ЧЕСТЬ „НУРГЭНКА“

В заключительный день празднования юбилея народного ансамбля «Нургэнк», в его честь в Анагтае состоялись товарищеские спортивные соревнования школьников АСН с их сверстниками из Тигля по национальным видам спорта.

Особенности этих соревнований — их индивидуальность и показательность. Кроме того, соревнования по видам отличаются от общепринятых приближенностью к традиционному образу жизни оленеводов, охотников.

Первым демонстрировался бег с палкой на скорости на один км по пересеченной местности с препятствиями.

Среди младших школьников победителем стал Олег Индиянов, уложившийся в 3 мин. 32 сек. За ним следует Майдагов Юри, отставивший всего лишь на 3 сек. Оба — анагтайцы. Третье место досталось тигильчанину Яганову Алексею, прибежавшему к финишу за 3 мин. 45 сек.

Старшим школьникам результат забега превзойти не удалось, и из было всего двое — анагтаец Ларин Стас, пробежавший километр за 3 мин. 49 сек. и тигильчанин Яганов Коля, имеющий второй результат — 3 мин. 54 сек.

Следующим видом был тройной прыжок двумя ногами. Это значит, что спортсме-

мен должен в прыжке ноги несега держать вместе. Этот вид оказался наиболее массовым. Прыгунов набралось на 3 группы. Кроме того, в качестве поощрения гостям из Тигля была предоставлена возможность выступить сверх программы.

И снова первыми в соревновании вступили младшие школьники. Дальше всех прыгнул Сергей Шилев из Тигля — 5 м 90 см. На втором месте наш — Клявинин Максим — 5 м 76 см., на третьем — также тигильчанин Яганов Алексей. Его результат — 4 м 79 см.

В группе средних школьников значительный успех сопутствовал Шалимову Диме — 7 м. Несколько отстал от

него Инданов Олег, прыгнувший на 6 м 52 см., а тигильчанин Яганов Николай довольствовался третьим местом с результатом 6 м 32 см.

В отличие от бега, прыжки в старшей группе — наиболее результативны. Абсолютной дальности достиг Евгений Рафанович, прыгнувший на 7 м 87 см. Вторым был Стас Ларин с результатом 7 м 65 см.

В качестве поощрения получили право на прыжки тигильчане Сенотрусов Алексей, прыгнувший на 6 м и 2 см, и Таминюк Иван, отставивший всего лишь на 11 см.

Третьим видом в программе соревнований было перетягивание палки. Особенности

этого вида в том, что в отличие от перетягивания каната, участников только двое, а сама палка их как бы разделяет.

Первыми начали младшие. Их места расположились следующим образом: 1 — Сенотрусов Алексей; 2 — Таминюк Иван и 3 — Шилев Сергей. Призеров среди старших было только двое — Ларин Стас и Шалимов Дима.

К сожалению, выделенного по программе праздника времени оказалось недостаточно для показа всех видов соревнований. Однако зрители остались довольны, а участники получили призы.

В. КОЕРКОВ,
главный судья соревнований.

Вхождение в рынок оставило неизгладимый след в производственной и финансовой деятельности ТОО «Оленевод». Прекращение централизованного поставок техники, а затем и денег поставило совхоз на грань краха. Пришлось в спешном порядке менять ориентиры, определить стратегию развития отрасли оленеводства на длительную перспективу. С 1994 года ТОО «Оленевод» существует как самостоятельное хозяйство, пастухи самостоятельно приходят к единственно правильному выводу:

— Каждый оленевод должен быть сориентирован на конечный результат. Чем больше упитанных оленей они пригонят поздней осенью, тем выше заработок, благосостояние каждой семьи.

Накануне реорганизации было много попыток спасти сложившееся производственное хозяйство, систему работы оленеводческих звеньев. Совхоз пошел на сокращение штатов, экономно в большом и малом. Однако прекращение централизованного снабжения было своего рода шоковой терапией. «Свободные» цени на рынке корм поставили перед катастрофой сначала свиноводство, а потом птицеводство, коневодство. Неудачно сокращалось и оленеводство. Многие оленеводы вывелись, возникло оленеводство «Витальей», способных перевозить по лесотундре до 10 тонн груза. Поддерживать по необходимости вертолетом, летный час которого уже 7 миллионов рублей, товариществу не по карману. Хорошо еще, что областная администрация

хотела на них, в родовые хозяйства. Руководство товарищества в самом начале правильно сориентировалось и не допустило раздела оленей. Все стадо стало относиться к разряду основных фондов и не подлежало разделу. Благодаря этому на сегодняшний день число оленей держится на уровне 6000 голов. Есть реальная возможность для приращивания стада, но это уже очень непростой, отдельный разговор.

Чтобы вести крупное товарное хозяйство на высоком уровне и уверенно смотреть в будущее, надо иметь современную техническую базу и постоянно обновлять ее.

— Что же досталось после раздела с совхозом ТОО «Оленевод»?

— Из основных фондов это гаражи, склады, сушилки пантов, автотранспорт, тусовочные вездеходы. Специалисты товарищества уже в первые годы его создания хорошо видели перспективу и знали, что вертолет не самое выгодное транспортное средство, а скорее жесточайшая необходимость. К сожалению, товарищество до сих пор так и не смогло приобрести надежные, высокопроизводительные вездеходы, возникло оленеводство «Витальей», способных перевозить по лесотундре до 10 тонн груза. Поддерживать по необходимости вертолетом, летный час которого уже 7 миллионов рублей, товариществу не по карману. Хорошо еще, что областная администрация

НА НИХ ДЕРЖИТСЯ ОЛЕНЕВОДСТВО

хоть нерегулярно по оплачивает полеты в зверья по вездеходам. Так что приобретение гусеничного вездехода нового типа поможет в ближайщие годы решить немало хозяйственных проблем.

Состоявшийся в нынешнем году в Надыме Конгресс оленеводческих народов мира наметил немало путей выхода отрасли оленеводства из кризиса. Предлагается немало вариантов технического решения проблем выпаса стада и транспортировки продукции, глубокой переработки оленьего мяса и шкур, вплоть до использования крови в медицинской промышленности. Однако, и на Конгрессе, и на Всероссийском Съезде оленеводов, где побывали представители нашего района, основное внимание было обращено на человеческий фактор. Неудача из этого задания специалистов бывших совхозов и современных товариществ — сохранить пастухов, истинных знатоков тундры и повадок оленей. Без них никакие постановления и даже техническая помощь не спасут оленеводство от гибели.

Сегодня мы должны четко дать себе отчет в том, что стремление создать для детей оленеводов «тепличные» условия в интернатах обернулось несчастьем для молодых оленеводов. Многие из них по зову крови предков охотно идут в степи, однако необходимых навыков, опыта, специальных знаний стада в тундре, которые раньше приобретались испод-

воль, с молодых ногтей, пастухам не хватает. Им нужна, просто необходима помощь опытных звеньевых и пастухов, исходивших тысячи нелегких километров по тундре. Они приобрели бесценный опыт выпаса оленей и в летний зной, и в зимнюю стужу, знают не по наслышке карту местности, лучшие пастбища и стараются вовремя попасть на них. И что не менее важное — они не собираются бастовать, они преданы своей земле, им некуда уезжать. Пастухи здесь живут и здесь будут умирать. Здесь растут их дети и внуки.

Опытные звеньевые, пастухи 70-х годов с детства были чаще с родителями, полюбили их профессию, вольный труд всегда в радость, счастье ежедневного общения с замечательной природой Камчатки. Сегодня это понятие «золотой фонд» товарищества. Они верны своему делу, профессии оленевода, которой гордятся, коллективу. Скажу без преувеличения — сегодня на них держится отрасль. Специалисты товарищества радуются, когда вслед за родителями в тундру идут подрастающие дети. Это залог стабильности в работе и уверенность в завтрашнем дне отрасли. Поколение 70-х с раннего детства познало чужд и радость кочевий, ему есть о чем рассказать своим сыновьям.

Впереди всех на белом коце К. П. Адуканов, 20 лет удерживающий лидерство

среди звеньев. Волевой, требовательный к себе и другим он с первых дней самостоятельной работы на деле познал итоги лучшей сохранности стада. Откровенно говоря, он оленевод от Бога. Первое новшество — снегоходы «Бурани» он оценил по достоинству, хорошо изучил материальную часть «капризной», но очень нужной техники. Он не только умеет рулить, но и технику делает умело, добросовестно. Поэтому «Бурани» в его звене «ходят» почти в два раза дольше, чем у других. Им накоплен огромный опыт пастушества оленей зимой, когда нужно вовремя сориентироваться и в сложных погодных условиях быстро перебраться в места, защищенные от ветра. Еще важнее хорошо знать толщину снежного покрова в разных местах тундры и вовремя перегонять животных на места, где легко добыть ягель из-под снега. Внезапное изменение погоды, оттепель зимой а затем крепкий мороз может привести к толканию снежному насту, а затем и к бескормице. Опытный оленевод, К. П. Адуканов умеет прогнозировать ситуацию и часто спасает стадо от казальной, неминуемой гибели. Да и в летний период он заботится о том, чтобы гуси меньше беспокоили животных, перегоняет оленей в места, где местность хорошо продувается ветром. А на ночь загоняет стадо в распадки, где есть вода, куда не подберутся волки.

(Окончание на 3 стр.)

